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社工四　劉思妤

政治三　吳宜儒

外文四　周佩蓉

中文四　包世盟


教案設計背景
　　這套教案的設計背景是學校為了讓學生了解九年一貫六大議題裡的兩性議題，舉辦了兩性週的活動，由各個領域的老師設計協同教學的統整教案，在課堂教學中融入兩性的議題和概念。
　　主題『ㄒㄧㄢˋ』在於向學生介紹兩性間的生理、心理以及社會關係、發展，以及社會上對兩性的要求及刻板印象的限制，藉由各領域的教學活動，來達到兩性平等和適性發展。
九年一貫課程導論  報告
B90202061　物理四　朱紘漢
自然與生活科技領域
	壹、課程設計

	單元名稱
	致命的牽引線
	時間
	45 min

	教學對象
	九年級下學期生
	設計者
	物理四 朱紘漢

	主要學習領域
	自然與生活科技領域

	主要能力指標
	---

	相關領域
	無

	設計理念
	這套教案的設計背景是學校為了讓學生了解九年一貫六大議題裡的兩性議題，舉辦了兩性週的活動，由各個領域的老師設計協同教學的統整教案，在課堂教學中融入兩性的議題和概念。
　　主題『ㄒㄧㄢˋ』在於向學生介紹兩性間的生理、心理以及社會關係、發展，以及社會上對兩性的要求及刻板印象的限制，藉由各領域的教學活動，來達到兩性平等和適性發展。


	單元目標
	一.認知層面：
　　能夠認識磁鐵的特性，並了解說明磁性
二.情意層面：
能夠觀察所見到的科學現象，思考推理並提出想法
三.技能層面：
能夠操作磁鐵等物品進行實驗與觀察

	單元內容
	對應國民中小學自然與生活科技領域課程綱要附錄中的

　課題：自然界的作用

　主題：交互作用

　次主題 222 電磁作用

　磁鐵

　　　1a.察覺磁鐵會吸引含鐵的物體，且能隔空透過紙、木片、玻璃來吸引鐵釘。

　磁性

　　　3a.察覺磁鐵具有兩極，同性極相斥，異性極相吸(見備註)



	基本能力
	相關能力指標

	十大基本能力
	各學習領域能力指標
	可融入之兩性教育能力指標

	(4)
表達、溝通與分享
	1-2-5-2能傾聽別人的報告，並能清楚的表達自己的意思。

1-3-5-4願意與同儕相互溝通，共享活動的樂趣。

1-3-5-5傾聽別人的報告，並做適當的回應。

1-4-5-5傾聽別人的報告，並能提出意見或建議。
	【1-2-1 學習表現自我特質】

【2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制】

【2-1-5 願意瞭解不同性別者的各種意見】

【2-2-5 學習溝通協調的能力，促進兩性和諧的互動】

	(5)
尊重、關懷與團隊合作
	1-3-5-4願意與同儕相互溝通，共享活動的樂趣。

1-4-5-5傾聽別人的報告，並能提出意見或建議。
	【2-2-2 尊重兩性在溝通的過程中平等的表達機會】

【2-2-4 學習在團體中兩性共同合作以解決問題】

【2-3-2 學習兩性間的互動與合作】

【2-3-5 學習兩性團隊合作，積極參與活動】

	(7)
規劃、組織與實踐
	7-3-0-3能規劃、組織探討活動。
	【1-2-6 學習規劃、組織的能力，不受性別的限制】

【2-2-6 提昇兩性共同分享與交換資訊的能力】

【2-3-2 學習兩性間的互動與合作】

【3-4-6 規劃以兩性合作學習的方式來探索社會】

	(9)
主動探索與研究
	5-1-1-1喜歡探討，感受發現的樂趣。
	

	(10) 
獨立思考與解決問題
	6-3-1-1對他人的資訊或報告提出合理的求證和質疑。

6-3-2-3面對問題時，能做多方思考，提出解決方法。

6-3-3-1能規劃、組織探討活動。

8-4-0-4設計解決問題的步驟。
	【1-3-6 學習獨立思考，不受性別影響】

【2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制】

【2-1-5 願意瞭解不同性別者的各種意見】


	教學準備
	教師
	設計教學活動

準備教材道具材料：磁鐵、鐵粉、鐵釘、鋁片、墊板、紙

準備學習單

	
	學生
	上課前男生和女生混合分組，每組領取道具材料

	貳、教學活動

	教學流程
	時間
	教學資源

	1、 引起動機

老師在課堂上進行實驗的示範，並要求學生跟著老師一起做

2、 發展活動

1. 根據學習單或老師提出的問題，配合學生動手做的觀察，小組內互相討論。

2. 將討論內容寫在學習單上或是提出於全班討論。

3. 用鐵粉觀察磁力線的現象。

3、 綜合活動

磁力線是一條看不見的線，把磁鐵和磁鐵綁在一起(可以引申為人際關係，人跟人之間也像是有看不見的線聯繫在一起)。
	5 min

30 min

10 min


	教師演示與學生實驗

學生操作實驗與討論

教師講述與綜合討論



	參、評量方式

學習單與課堂表現

	肆、備註

1. 這堂課要求學生能夠學習到的概念，基本上在九年一貫的小學階段應該已經具備。因此課程的展開是以學生自行觀察思考發表的方式，來取代由老師講述。目的就是讓學生能夠學習應用已知的知識和觀察到的現象來嘗試解決所面對的問題。

2. 磁力線會是比較難以理解的抽象概念，因此會需要比較多的時間來說明。

3. 關於田芳華老師在報告講評時提到的，關於『同性極相斥，異性極相吸』這樣的概念是不是適合用在人與人之間的關係上。在這份教材之中，這個概念並不是一個重要的概念，老師講解的時候也不需要刻意提及（因為這個概念應該是在五六年級的階段就已經建立了）。如果有學生提出這樣的想法，將其類比到人與人之間關係上，老師也應該讓學生了解，人與人之間的關係，是遠比科學上的概念要複雜多了。

4. 關於兩性的相處之道，這堂課試圖讓不同性別之間的學生有比較多的互動，從學生自己的親身經驗裡去體驗了解，而不只是傳統教條式的訓誨。在活動進行中，老師必須盡量讓不同性別之間的學生互動，並試圖讓學生從活動中發現不同性別學生的優點。

	伍、參考資料

1. 國民中小學九年一貫課程自然與生活科技領域課程綱要 教育部 2002

2. 田芳華老師教案設計講義 2004

3. 兩性教育方案設計與活動實務 連廷嘉、徐西森主編 國立高雄應用科技大學、國立屏東高中 2003


學習單(參考問題)

1. 觀察磁鐵和不同物體之間的吸引情形，並提出你的想法。

2. 如果在磁鐵和不同物體之間插入墊板會有什麼情形，觀察並提出你的想法。

3. 如果在磁鐵和不同物體之間插入紙張會有什麼情形，觀察並提出你的想法。

4. 在平放的紙張上面，舖上一層鐵粉。然後把磁鐵放在紙張的下方，你看到了什麼？觀察並提出你的想法。

九年一貫課程導論  報告
醫管二　侯佳雯
自然與生活科技領域
	壹、課程設計

	單元名稱
	生命線之生命的延續    
	時間
	一節課

	教學對象
	國中一年級
	設計者
	生物老師

	主要學習領域
	自然與生活科技領域

	主要能力指標
	自然與生活科技、兩性教育

	相關能力指標

	自然與生活科技：

	2-3-2-2觀察動物如何保持體溫、覓食、生殖等動物生態
2-3-2-3知道動物卵生、胎生、育幼等繁殖行為，發現動物的子代與親代之間有相似性，但也有不同
2-4-2-2由動物生理以及生殖、遺傳與基因，了解生命體的共同性及生物的多樣性

	兩性教育：

	2-1-6瞭解家庭的特質與每個人的義務與責任
2-2-1認識兩性在家庭間的互動關係
2-2-5學習溝通協調的能力，促進兩性和諧的互動 

	基本能力：

	1-4-5-5傾聽別人的報告，並能提出意見或建議
5-1-1-1喜歡探討，感受發現的樂趣 

	教學目標

	一.認知層面：
1.能區別有性生殖與無性生殖

2.認識動物的生殖、護卵與育幼行為

3.認識個體間的差異，就是行有性生殖的結果 

二.情意層面：

1.幫學生了解自己是如何產生，並體會生物努力達成傳宗接代的使命

2.藉由動物的護卵與育幼行為，引發學生思考父母對自己的愛與關懷

三.行動層面：

1.小組討論、發表心得

	教學準備
	教師
	1.仔細閱讀課文並構思教學過程與大綱

2.製作教具：準備海報、投影片

3.收集資料

	
	學生
	預習上課內容

	貳、教學活動

	教學流程
	時間
	教學資源

	4、 引起動機

1.提問：是否知道「我」是怎麼來的？為何長相不完全和父母一樣？
2.提問：若自己是從無性生殖產生會如何？
	5mins
	

	5、 發展活動

利用講述與對話式教學，講解上課內容
1. 說明有性生殖是生物傳宗接代的重要方式

I. 生殖行為  

1.認識生殖行為的定義、意義並以動物和人類舉例說明

2. 列表說明動物的護卵（育幼）行為與產卵量的關係

3. 引發學生思考父母對自己的愛與關懷

II. 動物的有性生殖   

1. 提問：在生殖行為後發生了什麼事？

2. 在黑板畫出卵細胞、精子的大小與構造並說明受精與受精卵

3. 提問：由構造猜想卵細胞與精子如何得以相遇？（以液體做為媒介）

4. 說明體內受精與體外受精並舉例

5. 複習減數分裂並連結有性生殖的受精卵會有變異的原因

6. 說明受精卵發育的三種型式及發育過程並舉例
	30mins
	投影片

活動式投影片

	6、 綜合活動

分小組討論父母對於照護子女的分工情形，並且思考父母對子女的愛與關懷
	10mins
	將學生分組，進行討論

	參、評量方式

學習單：

1.從課程中所學，試著想想看：有性生殖對生物在演化上有什麼重要意義？
2.同學還想對課堂所討論的問題發表意見者，可以在學習單寫出自己的意見與想法

	肆、備註


九年一貫課程導論  報告

B90305102 社工四  劉思妤

綜合活動領域

	單元名稱
	時間
	單元目標

	男女象限
	45min
	1. 在分享與討論中學習觀察兩性對彼此的認知差異。

2. 學習正確的兩性態度。

3. 了解如何保護自己，並認識相關法規。


教學活動：

1. 將學生分成若干組。

2. 將特質小卡片和空白小卡片發給各組，請學生討論男女生特質。也可補充。

3. 自由發言，提出剛剛的分類，各組交換意見。

4. 教師帶領延伸性討論，並可請學生分享個人經驗。

5. 教師就「兩性交往」的部份講解正確觀念。

6. 討論近日與兩性有關的時事，以及該如何自我保護，再帶出幾個法律觀念。

備註：

1. 教師需在課堂前製作相關教具：小卡片。卡片上寫有不同的性格特質，例如：勇敢、溫柔、細心、直爽…等。

2. 若情況許可，也可以就學生提出的看法來段持正反意見的小辯論。

（例如：女孩一定要溫柔婉約嗎？為什麼男兒有淚不輕彈？）

3. 討論時事可為兩性交往或性騷擾的議題。教師可先自備剪報發給同學。

4. 自我保護部份，教師可準備相關教學短片（例如防身術）。

能力指標

綜合領域：

1-2-1  欣賞與表現自己的長處，並接納自己。

1-2-3  舉例說明兩性的異同，並欣賞其差異。

1-3-1  欣賞並接納他人。

3-3-3  熟悉各種社會資源及支援系統，並幫助自己及他人。

4-1-1  觀察住家和學校週遭環境，並知道保護自己的方法。

4-2-1  辨識各種人為的危險情境，並演練自我保護的方法。

4-2-3  了解自己在各種情境中可能的反應，並學習抗拒誘惑。

兩性教育：
1-1-1  認識性別角色發展與性別角色刻板印象
1-2-4  瞭解並尊重不同族群文化中兩性互動的模式
2-1-1  保護自己的身體，避免受到性侵害
2-1-5  願意瞭解不同性別者的各種意見
3-2-1  學習尊重兩性的行為 

3-2-4  瞭解兩性身心異同，培養性別敏感度
3-3-1  學習分享兩性的成長經驗
3-4-4  建立兩性平等與尊重的互動模式
※課程評量方式：

　　分個人與小組兩項。個人評量以有無達成該單元目標取代分數評量，且分為學生自評和老師評量二欄，以利觀察學生之認知和老師認同之間之落差取其學習之不足以補救之；而小組評量注重小組共同參與課堂討論和發言，以小組表現獲得額外Bonus點數，而點數之記載可貼於班級後面之公佈欄。

 1.單元名稱:

          一種”現”象,一種”限”制,一種”線”索-由廁所配置討論兩性平權

2.時間: 

         課堂共兩堂(90分鐘),校外田野調查2小時

3.設計目標:

         我們這組由培養國中學生兩性平權的概念做協同教學的延伸,在社會領域方面,

我們針對公廁這種社會現象做探討.大部分的男女公廁往往都擁有相同的面積,乍看之下,男

性女性在享用空間時似乎是平等的,然而我們無論在學校,公家機關或者是其他的公共廁所,

都會發現女廁大排長龍的現象.到底相等面積的男廁女廁是不是只是表面的兩性平等?還是說

我們應該由更為深層的面向去探討兩性平權在空間分配的可能性?另外,許多家庭的廁所常常

有不成文的規定,即女孩子使用完廁所之後必須順手將馬桶蓋掀起,這樣子的規定只是純粹含

有衛生方面的目的?還是說他也隱藏了某部分的限制以及不平等?我們將藉由簡單的學校探訪,社區探訪,以及學生小組討論紀錄的方式,接著在讓同學在課堂上討論由廁所這種社會現象引申對性別的歧視以及限制,另外更由此進一步的討論改進的可行之道

4.教學對象:

         九年級學生(國中三年級)

5.本課程的能力指標:

     (1)   藉由廁所的空間分配更深入的了解性別所帶來的限制

     (2)   藉由了解並且包容兩性生理構造先天性的差異,培養更深層的兩性平等概念

     (3)   擁有兩性平權的概念後,進一步的落實在實際的言語以及行動.並且因此增進兩

          性之間的合作

     (4)   培育國家未來主人翁正確的兩性概念以建構一個更為平等,互相尊重包容的兩性

          社會

5.本課程與九年一貫能力指標呼應點:

<1>分段能力指標-權力,規則,人權:

     (1) 6-2-4 說明不同的個人、群體(如性別、種族、階層等)與文化為何應受到尊重與

             保護，及如何避免偏見與歧視。

     (2) 5-4-3 分析個體所扮演的角色，會受到人格特質、社會制度、風俗習慣與價值觀

             等影響。

     (3) 5-4-4 在面對個體與個體、個體與群體之間產生合作或競爭的情境時，能進行負責任的 

             評估與取捨。

     (4) 5-4-5 分析人際、群己、群體相處可能產生的衝突及解決策略，並能運用理性溝通、相

            互相尊重與適當妥協等基本原則。

<2>兩性平權之分段能力指標

     (1)3-4-1 展現自我而不受性別限制 
    (2)3-4-4 建立兩性平等與尊重的互動模式 

    (3)3-4-5 思考傳統性別角色對個人學習與發展的影響 

    (4)3-4-6 規劃以兩性合作學習的方式來探索社會 

    (5)3-4-7 尋求突破社會文化中性別、階級與權力的結構關係 
    (6)3-4-9 熟悉與妥善運用兩性權益相關的資訊﹙例如：求助與申訴管道、資源與相關法令 等﹚  

    (7) 3-4-11 主動探究兩性平等相關議題﹙例如：約會強暴、人身安全、性取向、安全性行等﹚ 

    (8)3-4-12 運用多元思考，解決性別的相關問題 

    (9)3-4-13 反省批判社會中性別刻板化印象和差別待遇，提出因應解決的方法 

教師活動一(校外教學共2小時)

1教學活動:老師製作學習單,分別將班上分為三組做採訪,

          (1)第一組探訪附近區域的國中國小各一所,調查該學校的女廁跟男廁的分布狀況,實際紀錄

下時間男生女生等待廁所的實際情形

         (2)另外一組到學校附近的區公所調查男廁與女廁的分布狀況,並實際紀錄在中午休息一小時

內男士與女士在廁所外排隊的狀況.

        (3)最後一組同學互相採訪,並記錄每個同學家中的性別分佈

2 教學評量:

        (1)了解學生是否有實際觀察並仔細紀錄的能力

        (2)教師製作一學習單(附錄) 視學生是否有分新觀察到的現象的能力,並且做進一步的反思跟團體的討論

3.指導要點

       (1)教導學生出外訪問應有的禮儀,不要擾亂受訪地方的安寧

       (2)訪問組的同學應遵循電話訪問應有的規矩跟規範,並且做客觀的紀錄而非淪於聊天閒扯

4.學習單(紀錄單)列出問題:

    (1)第一組學習單(國小國中組)

      *紀錄的是幾點到幾點的下課時間?

      *我們觀察到男廁有__間,女廁有__間

      *我們觀察到男廁的空間是__m*___m,女廁的空間是__m*___m

      *我們觀察到這堂下課之間曾經總共有___個男生在等廁所,有__個女生在等廁所

    (2)第二組學習單(區公所組)

      *紀錄的是幾點到幾點的休息時間?

      *我們觀察到男廁有__間,女廁有__間

      *我們觀察到男廁的空間是__m*___m,女廁的空間是__m*___m

      *我們觀察到這堂下課之間曾經總共有___個男士在等廁所,有__個女士在等廁所

    (3)第三組學習單(同學互相訪問組)

      *我們共調查了__位同學

      *詳細紀錄每個同學家中有__位成年女性(20歲以上)__未成年男性(20歲以上)__位20歲以下女孩,

       __位20歲以下男孩

      *請概略算出家中男女分佈跟掀蓋習慣的比例(正比?反比?沒有關係?)

　　　*每個同學並回答以下問題:

            -請問你在家裡使用廁所有掀蓋的習慣嗎?

            -你是從小被父親還是母親教育出這樣的習慣?

            -你認為這樣子的習慣是有什麼目的呢?

              (1)不知道 (2) 衛生 (3)美觀 (4) 男性方便  (5)女性方便

            -你曾經有想要改變這個習慣嗎?

              (1)沒有

              (2)有,因為?

教師活動二(共90分鐘)

1.教學活動:

        請三組做測驗的學生上台簡要報告紀錄結果,再來進行下列的討論

2.教學評量:

       發給學生學習單,全班分成六組進行討論, 每組都有五個人,學習單上有五個問題,每組在討論過後,每一題皆必須要有一個代表者上台發言,最後評量成績分為個人以及小組的部分.

3.指導要點:

      (1) 應鼓勵學生發揮想像力以及組織能力,而不設定單一的解答 

      (2) 討論過程中,教師應該前往各組關心同學的討論狀況,討論狀況已會例入評分

      (3) 應培養學生在表達不同意見時相互包容相互尊重的態度

      (4) 訓練同學在靜態的紀錄之外,更要有進一步思辨的能力,並且要能夠在眾人面前流暢

的表達出來

4本課程與九年一貫的呼應點:

<1>分段能力指標-權力,規則,人權:

     (1) 6-2-4 說明不同的個人、群體(如性別、種族、階層等)與文化為何應受到尊重與

             保護，及如何避免偏見與歧視。

     (2) 5-4-3 分析個體所扮演的角色，會受到人格特質、社會制度、風俗習慣與價值觀

             等影響。

     (3) 5-4-4 在面對個體與個體、個體與群體之間產生合作或競爭的情境時，能進行負責任的 

             評估與取捨。

     (4) 5-4-5 分析人際、群己、群體相處可能產生的衝突及解決策略，並能運用理性溝通、相

            互相尊重與適當妥協等基本原則。

<2>兩性平權之分段能力指標

     (1)3-4-1 展現自我而不受性別限制 
    (2)3-4-4 建立兩性平等與尊重的互動模式 

    (3)3-4-5 思考傳統性別角色對個人學習與發展的影響 

    (4)3-4-6 規劃以兩性合作學習的方式來探索社會 

    (5)3-4-7 尋求突破社會文化中性別、階級與權力的結構關係 
    (6)3-4-9 熟悉與妥善運用兩性權益相關的資訊﹙例如：求助與申訴管道、資源與相關法令 等﹚  

    (7) 3-4-11 主動探究兩性平等相關議題﹙例如：約會強暴、人身安全、性取向、安全性行等﹚ 

    (8)3-4-12 運用多元思考，解決性別的相關問題 

    (9)3-4-13 反省批判社會中性別刻板化印象和差別待遇，提出因應解決的方法 

5. 學習單問題羅列如下:

    (1)大部分的男廁女廁面積是否都差不多,然而使用上女性獲得的效益是不是遠較男性為

       低?(就排隊時間,廁所的清潔程度,男女性對於使用公廁的意願等面向來做分析)

    (2)你認為男性跟女性在使用公共廁所時所受到的限制分別有那些?又那些是非個人的因

      素(例如廁所空間配置,清潔狀況,廁所建構的型式等等作討論)

    (3)許多家庭教育中使用完廁所掀蓋的習慣,除了衛生之外是否還有其他的原因?試討論之

    (4)就以上的公廁分配的問題,試討論出一種真正公平的空間配置的概念

    (5)試舉出在其他公共設施的配置上,是否也有男女不平等的狀況?提出三個例子並構想簡單的

      分案解決之

語文領域英語科                 外文四周佩蓉
單元名稱：大無限人力銀行         時間： 45分鐘
單元目標

1.介紹學生各種職業的英文單字，將英文學習和社會生活結合。並請他們試著用英文表達自己未來想從事哪種行業？家人又從事那種行業？
２.讓學生發現為什麼有些職業最先聯想到的是給男生／女生?對社會現象和文化產生好奇，幫助學生在社會化成熟中邁向一步。
３.讓學生開始去思考性別發展在社會文化中可能會因為一般的刻板印象遇到什麼樣的限制，是否也使某些職業受到了發展的阻礙？以期達到兩性的自我突破，建立和諧，尊重，平等的兩性關係和自我實現。

一. 教學活動   
          What do they do?  
單字教學   Occupations/Professions  
Job Bank:

	teacher   

老師       
	nurse             護士
	secretary          秘書

	chef
廚師
	hairdresser

美容師
	gardener

園丁,花匠

	athlete
運動員,體育家
	director

導演
	Dancer

舞蹈家；舞蹈演員

	Soldier

(陸軍)軍人,士兵 
	sailor
水手
	truck driver
卡車駕駛

	mechanic
機械工
	engineer

工程師
	lifeguard
救生員

	professor

教授
	doctor

醫生;博士
	scientist

科學家

	Policeman/policewoman

警察 
	judge

法官
	president
校長,主席,總統


Warm Up! 暖身活動:

查字典比賽

活動流程：

老師將寫有英文職業的單字紙條放進紙箱理，第一次由老師抽出一個，請學生查閱英文字典，在最快速度裡將單字的英文解釋找出來，最快者有小禮物一份，而最快的學生為下一位抽出單字的人，以此類推……
教學目標：

配合單字教學與查字典活動，幫助學生了解單字的意義並在遊戲時便將單字記在腦海裡而不須強記。

教學活動時間總共預計：十五分鐘

2. What would you like to be?
[image: image2.png]


課堂活動一
   1.請學生在白紙上寫下自己未來想要從事什麼行業。
 （家人或親戚從事什麼行業？）
   2.為什麼想要從事這份工作?

                                        (不會的單字可用中文)
 Example:

    I think it will be interesting and meaningful to be a doctor. A doctor saves people’s life, helps people keep healthy, and does not need to worry about how to feed the family while doing something useful to the society. I especially want to be a doctor who travels around the world, offering free medical service to those who are unable to afford medical care.        

  教學目標：此部份盡量鼓勵學生用英文思考寫出自己的想法，可以再寫出一些簡單句型讓學生參考，也讓學過的單字直接可以消化利用，同時為接下來的討論活動暖身，考慮到國中學生的程度，如果已經在紙上寫下內容，接下來用英文口語討論的活動會進行地比較不困難而且會比較有組織。

  時間預計：八分鐘

課堂活動二 Group Discussion
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1.分成小組互相分享自己剛才寫的內容。
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2.請小組討論有提過的職業是否多半是男生／女生在從事的
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3.老師接著請學生回答小組成員想從事哪些行業，最後請他們想一想哪些職業會直接聯想到男生或是女生？為什麼?比如例文裡，會覺得是男生還是女生說的呢？

[image: image6.png]


請學生發表自己的意見，老師可以自己先提出一些問題和看法：
Example: Do some of you think most girls are not good at math and logical thinking? Why? Can you think about some great female scientists?

活動目標：

開始從兩性教育的角度切入，讓學生從自己出發，再看看別人的想法，從中開始思考社會是不是有什麼刻板印象影響限制了兩性的生涯發展，為什麼會造成這樣的印象呢？鼓勵學生多發言表達意見，有不同的想法可以勇敢地說出來，並鼓勵學生朝自己想要的發展方向去努力。

時間預計：17min  

學習單
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知道並記得介紹過的關於職業的單字
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請將Activity 1未完成的部分完成，將不會的單字找出來，可以查字典或請同學或老師幫忙。
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請選一個容易聯想到男生／女生的職業，
並回答如果換個性別，會有什麼優、缺點呢？ 
教學目標：此部份是將以上作個總結和消化運用，兼顧課程實用性和啟發性，五分鐘為老師講解並回答學生問題有關學習單的時間，此份學習單可以帶回家完成。希望學生全部能夠用英文作答，真正實行效果可依照實際學生程度決定。

時間預計:5min
能力指標
英語科：
[image: image10.png]


2-2-2 能參與課堂上的口語練習及討論。
2-2-4 能以簡易的英語表達個人的需求、意願和感受。
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3-2-2 能用字典查閱字詞的讀音及意義。
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 5-2-2 畢業時能掌握至少1000個應用字詞，並能應用於簡易的聽、說、讀、寫溝通中。 
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6-2-1 樂於參與上課時的口語練習活動。

[image: image14.png]


6-2-2 不畏犯錯，樂於溝通、表達意見。 

[image: image15.png]


6-2-4 體會學英語的最終目標在溝通表達。 

兩性教育

1-3-1知悉自己的生涯發展可以突破性別的限制

1-3-6 學習獨立思考，不受性別影響

1-4-4 探討個人發展受性別影響的因素

2-3-3 瞭解性別刻板化印象對兩性生涯規劃的影響

3-4-13 反省批判社會中性別刻板化印象和差別待遇，提出因應解決的方法

	
	活動流程
	對應能力指標

	課程名稱：

　圈套

授課時數：

 90分鐘

課程目標:

　　藉由線的主題使學生認知中國古代男女相待之法與溝通能力的訓練
	1. 首先由詢問同學「圈套」除了文字上所指的實物外，是否還隱藏著另外一種含意。帶出此想法後可再藉由另一個目前熱門的例子(ex魔戒)，最後再帶入核心主題「線」。

5-10分

2. 將「線」的意象帶入抽象思考，從實際存在的【控制】(ex狗狗的項圈)到人際關係和精神上的【連繫】與【寄託】，從間舉出中國典故加以說明，以說故事的型態表達進行文化知識的教授，最後以發展到現代社會的網路「連線」的詞語，以此帶入第三階段的相關詞彙運用。

10-15分

3. 相關詞彙如「斷絕」、「切八段」、「牽線」；成語「一線生機」等等運用到線 之字義亦或是引申意象等字彙的教授，當然亦可老師舉一例，請學生想想有無其他。而在此類語彙中，規納出來所得到的意思，最多竟與人際之間的關係為多，尤其為男女關係。

10-15分

4. 舉<<後漢書．梁鴻傳>>夫妻二人相處間之行為，亦可視學生程度加入一兩首古詩輔助了解古代婚姻和男女相處之道。(2. 聆聽能力&3. 說話能力)
5-10分

5. 在1-4項皆完成後，開始進行分組問題討論：如為什麼月下老人所代表的「線」是紅色的，那麼相對應於其他關係或是情緒，其顏色是否也應改變？

10分
	兩性議題：

1-4-3 培養多元文化觀點，學習兩性良性互動。

2-4-2 適當表達自己對他人的情感。

3-4-4 建立兩性平等與尊重的互動模式。

3-4-6 規劃以兩性合作學習的方式來探索社會。

3-4-10 解析社會和歷史演變過程中的兩性關係。

國文能力：

2. 聆聽能力
B-1-1 能培養良好的聆聽態度。

B-1-2 能確實把握聆聽的方法。

B-1-3 能聽出說話者說話的表達技巧。

3. 說話能力

C-2-1 能充分表達意見。

C-3-2 能運用多種溝通方式。

6.寫作能力（學習單）

F-1-4 能練習運用各種表達方式習寫作文。

F-2-2 能正確流暢的遣辭造句、安排段落、組織成篇。

	
	
	


【學習單】

使同學抽籤分組，進行小天使小主人的遊戲。每個人同時為小天使亦是小主人二種角色。但與原來不同之處在於，雙方都不會知道對方是誰。主旨在於訓練同學能把自己遭到的困難和不開心之事有處可紓發，並可得到別人的回應。(6.寫作能力)

時間為三週，星期一收件後由老師統整星期二再發給其小主人，星期四再收其回信，星期五再發給回原寄件人。下週同樣方法進行。

※課程評量方式：

　　分個人與小組兩項。個人評量以有無達成該單元目標取代分數評量，且分為學生自評和老師評量二欄，以利觀察學生之認知和老師認同之間之落差取其學習之不足以補救之；而小組評量注重小組共同參與課堂討論和發言，以小組表現獲得額外Bonus點數，而點數之記載可貼於班級後面之公佈欄。

個人評量表

	
	語文(國文)
	語文(英文)
	社會
	綜合活動
	自然與生活科技(生物)
	自然與生活科技(物理)

	課堂秩序
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	課堂吸收
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	小組討論
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	小組發言
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	課前預習
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	課後進修
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


團體評量表



個人評量表

	
	語文(國文)
	語文(英文)
	社會
	綜合活動
	自然與生活科技(生物)
	自然與生活科技(物理)

	課堂秩序
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


團體評量表



教師【教學】自我檢核表

	主題活動

（單元名稱）
	
	統整科目
	
	授課時數
	  節
	填表教師：

	項目

類別
	教 學 檢 核 內 容
	很

滿意
	滿意
	尚可
	不太

滿意
	尚待

加強

	教學準備
	1
	我能依據教學目標，擬訂教學計畫。
	
	
	
	
	

	
	2
	我能依據實際需要，與其他教師共同協商本次教學活動事宜，做好教學準備。
	
	
	
	
	

	
	3
	我能配合教學活動需求，完成教學情境佈置。
	
	
	
	
	

	 eq \o\ad(教學活動,　　　　　　　　)
	1
	我能依據教學計畫實施教學。
	
	
	
	
	

	
	2
	我能設計學生有興趣的教學活動。
	
	
	
	
	

	
	3
	我能瞭解學生的起點行為並設計適合學生程度的教學活動。
	
	
	
	
	

	
	4
	我能鼓勵學生自發性的學習。
	
	
	
	
	

	
	5
	我會有效地運用各種教學方法，以符合學生程度及個別差異。
	
	
	
	
	

	
	6
	我會善用適合的教具及設備，以加強學習效果。
	
	
	
	
	

	
	7
	我會善用不同的方式，鼓勵學生表達自己真正對問題的想法。
	
	
	
	
	

	
	8
	我能掌握教學與資源運用的流暢性，促使學生有效的學習。
	
	
	
	
	

	
	9
	我能及時察覺個別學生學習之困難，適時加以輔導並維持教學順暢。
	
	
	
	
	

	 eq \o\ad(與學生互動,　　　　　　　　)
	1
	我能掌握全班之動靜且吸引學生的注意力。
	
	
	
	
	

	
	2
	我會製造各種機會讓學生參與學習並讓各個學生都有表達的機會。
	
	
	
	
	

	
	3
	我樂意與學生親近、交談並不厭其煩的回答或解說學生的問題。
	
	
	
	
	

	
	4
	我會鼓勵學生用客觀的證據來比較不同的問題或議論。
	
	
	
	
	

	
	5
	我會給予學生辯論、釐清觀念的機會。
	
	
	
	
	

	
	6
	我會鼓勵學生不怕錯誤、失敗，勇於嘗試、努力尋求解決問題的方法。
	
	
	
	
	

	
	7
	我會運用各種評量方式來診斷學生學習成果及缺失並作為改進教學之依據。
	
	
	
	
	

	其他
	1
	我可以流利的表達教學內容，摘述學生討論之重點。
	
	
	
	
	

	
	2
	我可以察覺學生問題背後的動機。
	
	
	
	
	

	
	3
	我對本次教學活動呈現方式的滿意度是。
	
	
	
	
	

	我尚需加強或修正的是：
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物理四　朱紘漢

醫管二　侯佳雯

社工四　劉思妤

政治三　吳宜儒

外文四　周佩蓉

中文四　包世盟







教案設計背景

　　這套教案的設計背景是學校為了讓學生了解九年一

貫六大議題裡的兩性議題，舉辦了兩性週的活動，由各

個領域的老師設計協同教學的統整教案，在課堂教學中

融入兩性的議題和概念。



　　主題『ㄒㄧㄢˋ』在於向學生介紹兩性間的生理、心

理以及社會關係、發展，以及社會上對兩性的要求及刻

板印象的限制，藉由各領域的教學活動，來達到兩性平

等和適性發展。



















自然與生活科技領域    

                      物理四 朱紘漢

單元名稱：致命的牽引線

時間：45 min

單元目標：

一.認知層面：

　　能夠認識磁鐵的特性，並了解說明磁性

二.情意層面：

　　能夠觀察所見到的科學現象，思考推理並提出想法

三.技能層面：

　　能夠操作磁鐵等物品進行實驗與觀察







能力指標

自然與生活科技領域能力指標



1-2-5-2 能傾聽別人的報告，並能清楚的表達自己的意思。

1-3-5-4 願意與同儕相互溝通，共享活動的樂趣。

1-3-5-5 傾聽別人的報告，並做適當的回應。

1-4-5-5 傾聽別人的報告，並能提出意見或建議。



兩性議題能力指標



【1-2-1 學習表現自我特質】

【2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制】

【2-1-5 願意瞭解不同性別者的各種意見】

【2-2-5 學習溝通協調的能力，促進兩性和諧的互動】  

對照表







單元內容



　課題：自然界的作用

　主題：交互作用



　次主題 222 電磁作用



　磁鐵

　　　1a.察覺磁鐵會吸引含鐵的物體，且能隔空透過紙、

                 木片、玻璃來吸引鐵釘。

　磁性

　　　3a.察覺磁鐵具有兩極，同性極相斥，異性極相吸









1.上課時先將男生和女生混合分組，每組發給若干道具，

   要求學生觀察所看到的情形，思考並討論發言。



2.老師可以利用學習單，丟給學生幾個問題，讓學生思考

   並互相討論。



3.小組內有共識後向全班提出想法，根據學生提出的答案，

   全班一起討論。



4.發給鐵粉，讓學生觀察磁力線的現象。



5.磁力線是一條看不見的線，把磁鐵和磁鐵綁在一起。

    (人際關係)

課堂分組討論活動













自然與生活科技領域    

                      醫管二 侯佳雯

單元名稱：生命線之生命的延續    時間： 45分鐘

單元目標

一.認知層面：

1.能區別有性生殖與無性生殖

2.認識動物的生殖、護卵與育幼行為

3.認識個體間的差異，就是行有性生殖的結果 

二.情意層面：

1.幫學生了解自己是如何產生，並體會生物努力達成傳宗接代的使命

2.藉由動物的護卵與育幼行為，引發學生思考父母對自己的愛與關懷

三.行動層面：

1.小組討論、發表心得







能力指標

自然與生活科技：

		2-3-2-2觀察動物如何保持體溫、覓食、生殖等動物生態

		2-3-2-3知道動物卵生、胎生、育幼等繁殖行為，發現動



物的子代與親代之間有相似性，但也有不同

		2-4-2-2由動物生理以及生殖、遺傳與基因，了解生命體的共同性及生物的多樣性

		1-4-5-5傾聽別人的報告，並能提出意見或建議

		5-1-1-1喜歡探討，感受發現的樂趣 



兩性教育：

		2-1-6瞭解家庭的特質與每個人的義務與責任

		2-2-1認識兩性在家庭間的互動關係

		2-2-5學習溝通協調的能力，促進兩性和諧的互動 









教學活動

引起動機：

		提問：是否知道「我」是怎麼來的？為何長相不完全和父母一樣？

		提問：若自己是從無性生殖產生會如何？



發展活動：

		利用講述與對話式教學，講解上課內容



綜合活動：

		分小組討論父母對於照護子女的分工情形，並且思考父母對子女的愛與關懷









學習單

		從課程中所學，試著想想看：有性生殖對生物在演化上有什麼重要意義？



		同學還想對課堂所討論的問題發表意見者，可以在學習單寫出自己的意見與想法









綜合活動領域

		單元名稱：男女象限

		時間：45分鐘

		單元目標：



    1.分享個人心目中的「男生」、「女生」特質，在討論中學習觀察兩性對彼此的認知差異。 

    2.學習正確的兩性態度。 

    3.了解如何保護自己，並認識相關法規。 







教學活動 

		將學生分成若干組。 

		將特質小卡片和空白小卡片發給各組，請學生討論男女生特質。也可補充。 

		自由發言，提出剛剛的分類，各組交換意見。 

		教師帶領延伸性討論，並可請學生分享個人經驗。 

		討論相關時事與法規。



		備註：



     1.教師在課堂前製作相關教具：小卡片。卡片上寫有不同的性格特質，

         例如：勇敢、溫柔、細心、直爽…等。另外也須準備時事的資料，

         以及相關法規。

      2.若情況許可，也可以就學生提出的看法來段持正反意見的小辯論。 







能力指標

     綜合領域

		1-2-1  欣賞與表現自己的長處，並接納自己

		1-2-3  舉例說明兩性的異同，並欣賞其差異

		1-3-1  欣賞並接納他人

		3-3-3  熟悉各種社會資源及支援系統，並幫助自己及他人

		4-1-1  觀察住家和學校週遭環境，並知道保護自己的方法

		4-2-1  辨識各種人為的危險情境，並演練自我保護的方法

		4-2-3  了解自己在各種情境中可能的反應，並學習抗拒誘惑 



     兩性教育

		1-1-1  認識性別角色發展與性別角色刻板印象

		1-2-4  瞭解並尊重不同族群文化中兩性互動的模式

		2-1-1  保護自己的身體，避免受到性侵害

		2-1-5 願意瞭解不同性別者的各種意見

		3-2-1 學習尊重兩性的行為 

		3-2-4 瞭解兩性身心異同，培養性別敏感度

		3-3-1 學習分享兩性的成長經驗

		3-4-4 建立兩性平等與尊重的互動模式













1.單元名稱:一種”現”象,一種”限”制,一種”線”索-由廁所探

                   討兩性平權 

2.時間:45分鐘

3.設計目標:我們這組由培養國中學生兩性平權的概念做

協同教學的延伸,在社會領域方面,我們針對公廁這種社會現

象做探討.大部分的男女公廁往往都擁有相同的面積,乍看之

下,男性女性在享用空間時似乎是平等的,然而我們無論在學

校,公家機關或者是其他的公共廁所,都會發現女廁大排長龍

的現象.到底相等面積的男廁女廁是不是只是表面的兩性平等?

還是說我們應該由更為深層的面向去探討兩性平權

在空間分配的可能性?















另外,許多家庭的廁所常常有不成文的規定,即女孩子使用

完廁所之後必須順手將馬桶蓋掀起,這樣子的規定只是純

粹含有衛生方面的目的?還是說他也隱藏了某部分的限制

以及不平等?我們將藉由簡單的學校探訪,社區探訪,以及

教導學生使用基本的電話訪問的方式,接著在讓同學在課

堂上討論由廁所這種社會現象引申對性別的歧視以及限

制,另外更由此進一步的討論改進的可行之道 

      

    







(1)藉由廁所的空間分配更深入的了解

性別所帶來的限制

(2)   藉由了解並且包容兩性生理構造先天性的差異,

培養更深層的兩性平等概念

 (3)   擁有兩性平權的概念後,進一步的落實在實際的

言語以及行動.並且因此增進兩性之間的合作

 (4)   培育國家未來主人翁正確的兩性概念以建構一

個更為平等,互相尊重包容的兩性社會 

4.本課程的能力指標:







5.本課程與九年一貫能力指標呼應點:



(1)不同的個人、群體(如性別、種族、階層等)與文化為何

應受到尊重與保護，及如何避免偏見與歧視。

(2) 5-4-3 分析個體所扮演的角色，會受到人格特質、社會

制度、風俗習慣與價值觀等影響。

(3) 5-4-4 在面對個體與個體、個體與群體之間產生合作或

競爭的情境時，能進行負責任的評估與取捨。

(4) 5-4-5 分析人際、群己、群體相處可能產生的衝突及解

決策略，並能運用理性溝通、相互尊重與適當妥協等基本原

則。







教師活動

1.教學活動:老師製作學習單,分別將班上分為三組做採訪

,第一組探訪附近區域的國中國小各一所,

 調查該學校的女廁跟男廁的分布狀況,

 實際紀錄下課時間男生女生等待廁所的實際情形

另外一組到學校附近的區公所調查男廁與女廁的

分布狀況,並實際紀錄在中午休息一小時內男士與女士在廁

所外排隊的狀況.最後一組負責電話訪問,探查是否該家庭有

上完廁所便將馬桶蓋拉起的習慣.並且分別紀錄受訪者的性

別 

2.教學評量

(1)了解學生是否有實際觀察並仔細紀錄的能力

(2)教師製作一學習單(附錄) 視學生是否有分新觀察到的

現象的能力,並且做進一步的反思跟團體的討論







3.指導要點

(1)教導學生出外訪問應有的禮儀,不要擾亂受訪地方的安寧

(2)訪問組的同學應遵循電話訪問應有的規矩跟規範,

並且做客觀的紀錄而非淪於聊天閒扯





4.學習單(紀錄單)列出問題: 







教師活動二

		教學活動:請三組做測驗的學生上台簡要報告紀錄結果,



再來進行下列的討論





2.教學評量 

發給學生學習單,全班分成六組進行討論, 

每組都有五個人,學習單上有五個問題,每組在討論過後

,每一題皆有一個代表者上台發言,最後評量成績分為個人

以及小組的部分.







指導要點



  (1)應鼓勵學生發揮想像力以及組織能力,而不設

    定單一的解答

(2)討論過程中,教師應該前往各組關心同學的討論狀況

  

(3)討論狀況已會例入評分應培養學生在表達不同意見時

    相互包容相互尊重的態度

(4)訓練同學在靜態的紀錄之外,更要有進一步思辨的能力

     ,並且要能夠在眾人面前進行流暢的表達







		本課程與九年一貫能力指標呼應點:

		 (1) 不同的個人、群體(如性別、種族、階層等)與文化為何應受到尊重與保護，

		及如何避免偏見與歧視。

		 (2) 5-4-3 分析個體所扮演的角色，會受到人格特質、社會制度、風俗習慣與價值觀等影 

		響。

(3) 5-4-4 在面對個體與個體、個體與群體之間產生合作或競爭的情境時，能進行負責任的評估與取捨。

(4) 5-4-5 分析人際、群己、群體相處可能產生的衝突及解決策略，並能運用理性溝通、相互尊重與適當          妥協等基本原則。











		學習單問題羅列如下:





		(1)大部分的男廁女廁面積是否都差不多,然而使用上女性獲得的效益是不是遠較男性為低?(就排隊時間,廁所的清潔程度,男女性對於使用公廁的意願等面向來做分析)

		(2)你認為男性跟女性在使用公共廁所時所受到的限制分別有那些?又那些是非個人的因素(例如廁所空間配置,清潔狀況,廁所建構的型式等等作討論)

		(3)許多家庭教育中使用完廁所掀蓋的習慣,除了衛生之外是否還有其他的原因?試討論之

		(4)就以上的公廁分配的問題,試討論出一種真正公平的空間配置的概念

		(5)試舉出在其他公共設施的配置上,是否也有男女不平等的狀況?提出三個例子並構想分案解決之









語文領域英語科               外文四周佩蓉

單元名稱：大無限人力銀行         時間： 45分鐘

單元目標

1.介紹學生各種職業的英文單字，將英文學習和社會生活結合。並請他們試著用英文表達自己未來想從事哪種行業？家人又從事那種行業？

２.讓學生發現為什麼有些職業最先聯想到的是給男生／女生?對社會現象和文化產生好奇，幫助學生在社會化成熟中邁向一步。

３.讓學生開始去思考性別發展在社會文化中可能會因為一般的刻板印象遇到什麼樣的限制，是否也使某些職業受到了發展的阻礙？以期達到兩性的自我突破，建立和諧，尊重，平等的兩性關係和自我實現。







能力指標

英語科：

		2-2-2 能參與課堂上的口語練習及討論。

2-2-4 能以簡易的英語表達個人的需求、意願和感受。

		3-2-2 能用字典查閱字詞的讀音及意義。

		 5-2-2 畢業時能掌握至少1000個應用字詞，並能應用於簡易的聽、說、讀、寫溝通中。 

		6-2-1 樂於參與上課時的口語練習活動。

		6-2-2 不畏犯錯，樂於溝通、表達意見。 

		6-2-4 體會學英語的最終目標在溝通表達。 



兩性教育

　1-3-1知悉自己的生涯發展可以突破性別的限制

　1-3-6 學習獨立思考，不受性別影響

　1-4-4 探討個人發展受性別影響的因素

　2-3-3 瞭解性別刻板化印象對兩性生涯規劃的影響

　3-4-13 反省批判社會中性別刻板化印象和差別待遇，提出因應解決的方法





















 教學活動   

          What do they do?  

單字教學   Occupations/Professions  

1.teacher  2.nurse  3. .chef (廚師) 4. secretary (秘書)

4.soldier(陸軍)軍人,士兵  5.sailor(水手) 

6.mechanic(機械工) 7.truck driver(卡車駕駛)

8.hairdresser(美容師) 9.bank teller(銀行出納員)

10.judge(法官) 11.legislator(立法委員) 

12.president(總統) 13.policeman/policewoman

14.lifeguard(救生員) 15.scientist(科學家) 16.doctor

17.sculptor(雕刻家) 18.director(導演) 19.artist(藝術家)

                                                                      (15min)







What would you like to be?

		課堂活動一





   1.請學生在白紙上寫下自己未來想要從事什麼行業。

 （家人或親戚從事什麼行業？）



   2.為什麼想要從事這份工作?

      

                                         (不會的單字可用中文)



                                                                     8min







課堂活動二 Group Discussion

		1.分成小組互相分享自己剛才寫的內容。



		2.請小組討論提過的職業是否有多半是男生／女生在從事的





		3.老師接著請學生回答小組成員想從事哪些行業，最後請他們想一想為什麼有些職業會直接聯想到男生或是女生？





                                                           17min  







學習單

		知道並記得介紹過的關於職業的單字



		請將Activity 1未完成的部分完成，將不會的單字找出來，可以查字典或請同學或老師幫忙。





		請選一個容易聯想到男生／女生的職業，



並回答如果換個性別，會有什麼優、缺點呢？

可以舉一些歷史或當今社會的人物為例． 

　　

　

                                                             5min







單元名稱:    圈套

課程時間:  約90 分鐘

單元目標: 由事物表面意義帶入抽象意識思考物事所包含、引申之

           意。接著代入主題「線」中於中國傳統古典文化中所象

           徵之意義和中國古時男女婚姻、交往相較於今日之境況

           與限制，並討論類似相關之詞彙問題和用法，以期吸收

           古典文化之知識。最後以學習單書信寫作之形式達成情

           感的適當紓發與聆聽他人困難之能力。  













能力指標:

兩性議題：

1-4-3 培養多元文化觀點，學習兩性良性互動。

2-4-2 適當表達自己對他人的情感。

3-4-4 建立兩性平等與尊重的互動模式。

3-4-6 規劃以兩性合作學習的方式來探索社會。

3-4-10 解析社會和歷史演變過程中的兩性關係。

國文能力：

2. 聆聽能力

B-1-1 能培養良好的聆聽態度。

B-1-2 能確實把握聆聽的方法。

B-1-3 能聽出說話者說話的表達技巧。

3. 說話能力

C-2-1 能充分表達意見。

C-3-2 能運用多種溝通方式。

6.寫作能力（學習單）

F-1-4 能練習運用各種表達方式習寫作文。

F-2-2 能正確流暢的遣辭造句、安排段落、組織成篇。 







活動流程:

 1. 首先由詢問同學「圈套」除了文字上所指的實物外，是否還隱藏著另外

     一種含意。帶出此想法後可再藉由另一個目前熱門的例子(ex魔戒)，最

     後再帶入核心主題「線」。

5-10分

 2. 將「線」的意象帶入抽象思考，從實際存在的【控制】(ex狗狗的項圈)

     到人際關係和精神上的【連繫】與【寄託】，從間舉出中國典故加以說

     明，以說故事的型態表達進行文化知識的教授，最後以發展到現代社會

     的網路「連線」的詞語，以此帶入第三階段的相關詞彙運用。

10-15分

 3. 相關詞彙如「斷絕」、「切八段」、「牽線」；成語「一線生機」等等

     運用到線 之字義亦或是引申意象等字彙的教授，當然亦可老師舉一例，

     請學生想想有無其他。而在此類語彙中，規納出來所得到的意思，最多

     竟與人際之間的關係為多，尤其為男女關係。

                                          10-15分 







4. 舉<<後漢書．梁鴻傳>>夫妻二人相處間之行為，亦可視學生程度加入

    一兩首古詩輔助了解古代婚姻和男女相處之道。

(2. 聆聽能力&3. 說話能力)

5-10分

 

5. 在1-4項皆完成後，開始進行分組問題討論：如為什麼月下老人所代表

    的「線」是紅色的，那麼相對應於其他關係或是情緒，其顏色是否也

    應改變？

10分 







【學習單】

使同學抽籤分組，進行小天使小主人

的遊戲。每個人同時為小天使亦是小

主人二種角色。但與原來不同之處在於，雙方都不會知道

對方是誰。主旨在於訓練同學能把自己遭到的困難和不開

心之事有處可紓發，並可得到別人的回應。

(6.寫作能力)

時間為三週，星期一收件後由老師統整星期二再發給其小

主人，星期四再收其回信，星期五再發給回原寄件人。下

週同樣方法進行。以此達到聆聽與溝通的培養。







※課程評量方式：



　　分個人與小組兩項。個人評量以有無達成該單元目標

取代分數評量，且分為學生自評和老師評量二欄，以利觀

察學生之認知和老師認同之間之落差取其學習之不足以補

救之；而小組評量注重小組共同參與課堂討論和發言，以

小組表現獲得額外Bonus點數，而點數之記載可貼於班級

後面之公佈欄。

個人評量表

團體評量表







【問題與討論】

　　學校教育從以往國中開始的男女分校、分班等所

謂「男女授受不親」之觀念到今日合班，甚至有以梅

花座之方式來排列座位方式。可見學校對於男性和女

性之間相處關係已逐漸觀注，再有相關兩性輔導課程

並於九年一貫課程中將兩性關係列入六大議題當中。

縱使如此，於今日之校園中，男女相處之間的方法和

相戶應給予的尊重仍有許多可努力與學習的空間，是

否還有其他的方法可供使用？
















